פרשנויות לישעיה נג' מאת חגי הופר

להלן רצף פרשנויות לפרשת "הנה ישכיל עבדי", ישעיה נב13-נג12, שכתבתי בשנים האחרונות. לעיתים כל הפרק מפורש ולעיתים רק עניין אחד בו וגם כן באופן צדדי. ניסיתי לשמור על סדר כרונולוגי של פרסום המאמרים. דעתי משתנה מעט עם הזמן, אך דומני שתמיד אפשר יהיה למצוא בה דברים של טעם.

אתחיל בבדיחה:

השכלה ללא תואר

"הנה ישכיל עבדי" (ישעיה, נב', 13).

מכאן שתיתכן השכלה ללא תואר אקדמי, שהרי - "לא תואר לו" (נג', 2).
ישכיל עבדי – לא הנוצרי

פרשת "הנה ישכיל עבדי" (ישעיה נב', 13 - נג', 12).

פרשה זו מגוללת את סיפורו ודמותו של העבד הסובל, דמות מסתורית שיצר ישעיה. הנוצרים מפרשים אותה על ישוע מושיעם, ואולם, אם נבדוק, נראה שדבר זה לא מתאים ולא יתכן, למשל:

"מעמל נפשו יראה" (נג', 11) - זה נאמר לאחר ש-"נגזר מארץ החיים" (נג, 8), או בניסוח אחר - "הערה למוות נפשו" (נג', 12). הנוצרים מפרשים זאת כמוות ממש, אך זה לא יתכן וגם לא נחוץ, שכן משמעותו האמיתית של הכתוב היא רק הנכונות והרצון למות, או כמה שמכנים חכמינו - 'עני חשוב כמת', נשפכה נפשו, בפירוש מילולי, וכן להגזר אינו בהכרח למות, שכן אנו מוצאים אף בתהילים - "והמה מידך נגזרו" ועוד, ואין הכוונה שם למתים ממש. ויש לציין כי אנשים חיים נקראים 'מתים'.

כך גם שאר פרשנויות הנוצרים חוטאים למטאפוריות של הכתובים; למשל, "יחלקו בגדי להם ועל לבושי יפילו גורל" (תהילים, כב', 19), אינו אלא ביטוי מטאפורי ולא כמפורש אצלם.

וכן אצלנו - "ויתן את רשעים קברו ואת עשיר במתיו" (נג', 9) הוא ביטוי מושאל, כמו שאנו מוצאים לרוב בתנ"ך קבר במשמעות מושאלת - ירמיה אומר שהייתה לו אמו קברו, למשל. ובקהלת - "ראיתי רשעים קבורים ובאו וגו'", כלומר - זה הבית, כמו שהוא גם אומר - "מה לך פה ומי לך פה כי חצבת לך פה קבר" (ישעיה, כב', 16) והכוונה של זה יכולה להיות כללית.

ובכל מקרה, ישוע הרי לפי סיפורם ' ראה ' אף קודם צליבתו, אם כך מדוע מזכירנו הכתוב רק עתה?

ועוד קשיים רבים יש בהתאמת הכתוב - 

מי הם ה"רבים" ששממו עליו?

מתי עלה, "כשרש מארץ ציה, לא תאר לו ולא הדר"? הרי ישוע בכל זמן התהלכותו לא היה חריג במראהו ורק בצליבתו ניתן לומר שמראהו הושחת, אבל כאן מדובר על מראה מושחת באופן ממושך הרבה יותר.

כן גם הביטוי - "איש מכאובות וידוע חלי" - חולי הוא עניין מתמשך ולא של יום אחד, ובטח כשהוא בא עם הנסמך 'ידוע'.

והאם ישוע לא פתח פיו? הרי דיבר ללא הרף. או שמא נאמר כי לא מחה כנגד צליבתו וזה אפשרי, שהרי הכתוב הבא אומר - "ולא מרמה בפיו ", כלומר שמשהו כן אמר.

וכן יש הכתוב הברור - "יראה זרע יאריך ימים וגו' ", שספק מאוד אם אפשר לפרשו בצורה מטאפורית - דווקא כאן כן בצורה מטאפורית - כפי שעושים הם. 

לסיכום, פרק זה לא מתאים לתיאור דמותו של ישוע כלל, כפי שטוענים הם.
על מי נאמר "אור לגויים"?

מיהו "אור לגויים"?
ישנם 4 שירי עבד ה':

ישעיהו פרק מב
א  הֵן עַבְדִּי אֶתְמָךְ-בּוֹ, בְּחִירִי רָצְתָה נַפְשִׁי; נָתַתִּי רוּחִי עָלָיו, מִשְׁפָּט לַגּוֹיִם יוֹצִיא.   ב  לֹא יִצְעַק, וְלֹא יִשָּׂא; וְלֹא-יַשְׁמִיעַ בַּחוּץ, קוֹלוֹ.   ג  קָנֶה רָצוּץ לֹא יִשְׁבּוֹר, וּפִשְׁתָּה כֵהָה לֹא יְכַבֶּנָּה; לֶאֱמֶת, יוֹצִיא מִשְׁפָּט.   ד  לֹא יִכְהֶה וְלֹא יָרוּץ, עַד-יָשִׂים בָּאָרֶץ מִשְׁפָּט; וּלְתוֹרָתוֹ, אִיִּים יְיַחֵלוּ.  {פ}

ה  כֹּה-אָמַר הָאֵל יְהוָה, בּוֹרֵא הַשָּׁמַיִם וְנוֹטֵיהֶם, רֹקַע הָאָרֶץ, וְצֶאֱצָאֶיהָ; נֹתֵן נְשָׁמָה לָעָם עָלֶיהָ, וְרוּחַ לַהֹלְכִים בָּהּ.   ו  אֲנִי יְהוָה קְרָאתִיךָ בְצֶדֶק, וְאַחְזֵק בְּיָדֶךָ; וְאֶצָּרְךָ, וְאֶתֶּנְךָ לִבְרִית עָם--לְאוֹר גּוֹיִם.   ז לִפְקֹחַ, עֵינַיִם עִוְרוֹת; לְהוֹצִיא מִמַּסְגֵּר אַסִּיר, מִבֵּית כֶּלֶא יֹשְׁבֵי חֹשֶׁךְ.

ישעיהו פרק מט
א  שִׁמְעוּ אִיִּים אֵלַי, וְהַקְשִׁיבוּ לְאֻמִּים מֵרָחוֹק; יְהוָה מִבֶּטֶן קְרָאָנִי, מִמְּעֵי אִמִּי הִזְכִּיר שְׁמִי.   ב  וַיָּשֶׂם פִּי כְּחֶרֶב חַדָּה, בְּצֵל יָדוֹ הֶחְבִּיאָנִי; וַיְשִׂימֵנִי לְחֵץ בָּרוּר, בְּאַשְׁפָּתוֹ הִסְתִּירָנִי.   ג  וַיֹּאמֶר לִי, עַבְדִּי-אָתָּה--יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר-בְּךָ אֶתְפָּאָר.   ד  וַאֲנִי אָמַרְתִּי לְרִיק יָגַעְתִּי, לְתֹהוּ וְהֶבֶל כֹּחִי כִלֵּיתִי; אָכֵן מִשְׁפָּטִי אֶת-יְהוָה, וּפְעֻלָּתִי אֶת-אֱלֹהָי.  {ס}

ה  וְעַתָּה אָמַר יְהוָה, יוֹצְרִי מִבֶּטֶן לְעֶבֶד לוֹ, לְשׁוֹבֵב יַעֲקֹב אֵלָיו, וְיִשְׂרָאֵל לא (לוֹ) יֵאָסֵף; וְאֶכָּבֵד בְּעֵינֵי יְהוָה, וֵאלֹהַי הָיָה עֻזִּי.   ו  וַיֹּאמֶר, נָקֵל מִהְיוֹתְךָ לִי עֶבֶד, לְהָקִים אֶת-שִׁבְטֵי יַעֲקֹב, ונצירי (וּנְצוּרֵי) יִשְׂרָאֵל לְהָשִׁיב; וּנְתַתִּיךָ לְאוֹר גּוֹיִם, לִהְיוֹת יְשׁוּעָתִי עַד-קְצֵה הָאָרֶץ.  {ס}

ז  כֹּה אָמַר-יְהוָה גֹּאֵל יִשְׂרָאֵל קְדוֹשׁוֹ, לִבְזֹה-נֶפֶשׁ לִמְתָעֵב גּוֹי לְעֶבֶד מֹשְׁלִים, מְלָכִים יִרְאוּ וָקָמוּ, שָׂרִים וְיִשְׁתַּחֲווּ--לְמַעַן יְהוָה אֲשֶׁר נֶאֱמָן, קְדֹשׁ יִשְׂרָאֵל וַיִּבְחָרֶךָּ.  {ס}

ח  כֹּה אָמַר יְהוָה, בְּעֵת רָצוֹן עֲנִיתִיךָ, וּבְיוֹם יְשׁוּעָה, עֲזַרְתִּיךָ; וְאֶצָּרְךָ, וְאֶתֶּנְךָ לִבְרִית עָם, לְהָקִים אֶרֶץ, לְהַנְחִיל נְחָלוֹת שֹׁמֵמוֹת.   ט  לֵאמֹר לַאֲסוּרִים צֵאוּ, לַאֲשֶׁר בַּחֹשֶׁךְ הִגָּלוּ; עַל-דְּרָכִים יִרְעוּ, וּבְכָל-שְׁפָיִים מַרְעִיתָם.

 

ישעיהו פרק נ
ד  אֲדֹנָי יְהוִה, נָתַן לִי לְשׁוֹן לִמּוּדִים, לָדַעַת לָעוּת אֶת-יָעֵף, דָּבָר; יָעִיר בַּבֹּקֶר בַּבֹּקֶר, יָעִיר לִי אֹזֶן, לִשְׁמֹעַ, כַּלִּמּוּדִים.   ה  אֲדֹנָי יְהוִה פָּתַח-לִי אֹזֶן, וְאָנֹכִי לֹא מָרִיתִי:  אָחוֹר, לֹא נְסוּגֹתִי.   ו  גֵּוִי נָתַתִּי לְמַכִּים, וּלְחָיַי לְמֹרְטִים; פָּנַי לֹא הִסְתַּרְתִּי, מִכְּלִמּוֹת וָרֹק.   ז  וַאדֹנָי יְהוִה יַעֲזָר-לִי, עַל-כֵּן לֹא נִכְלָמְתִּי; עַל-כֵּן שַׂמְתִּי פָנַי, כַּחַלָּמִישׁ, וָאֵדַע, כִּי-לֹא אֵבוֹשׁ.   ח  קָרוֹב, מַצְדִּיקִי--מִי-יָרִיב אִתִּי, נַעַמְדָה יָּחַד; מִי-בַעַל מִשְׁפָּטִי, יִגַּשׁ אֵלָי.   ט  הֵן אֲדֹנָי יְהוִה יַעֲזָר-לִי, מִי-הוּא יַרְשִׁיעֵנִי; הֵן כֻּלָּם כַּבֶּגֶד יִבְלוּ, עָשׁ יֹאכְלֵם.  {ס}

 

שיר רביעי: ישעיה נב 13-15, נג.

 

ישנה מחלוקת עתיקה האם עבד ה' המתואר בפרקים אלה הוא ישראל (כדעת רבים מהמפרשים היהודים) או המשיח (לדעת מפרשים יהודים אחרים וכן הנוצרים). לכאורה נראה ברור הזיהוי עם ישראל לפי המקור השני:ג וַיֹּאמֶר לִי, עַבְדִּי-אָתָּה--יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר-בְּךָ אֶתְפָּאָר .   אולם המצב מורכב יותר:

במקור הראשון עבד ה' מוציא את ישראל מהגלות:

ו אֲנִי יְהוָה קְרָאתִיךָ בְצֶדֶק, וְאַחְזֵק בְּיָדֶךָ; וְאֶצָּרְךָ, וְאֶתֶּנְךָ לִבְרִית עָם--לְאוֹר גּוֹיִם .   זלִפְקֹחַ, עֵינַיִם עִוְרוֹת; לְהוֹצִיא מִמַּסְגֵּר אַסִּיר, מִבֵּית כֶּלֶא יֹשְׁבֵי חֹשֶׁךְ .
וכן גם במקור השני, שם ישנה הפרדה ברורה בין העבד ובין ישראל:

ו וַיֹּאמֶר, נָקֵל מִהְיוֹתְךָ לִי עֶבֶד, לְהָקִים אֶת-שִׁבְטֵי יַעֲקֹב, ונצירי (וּנְצוּרֵי) יִשְׂרָאֵל לְהָשִׁיב; וּנְתַתִּיךָ לְאוֹר גּוֹיִם, לִהְיוֹת יְשׁוּעָתִי עַד-קְצֵה הָאָרֶץ.  {ס }
 

ישנם נימוקים נוספים אותם אפשר לראות בעבודת הדוקטורט הזו, בעיקר עמ' 68 (ותודה לאורנה ליברמן על ההפניה):

http://arad.mscc.huji.ac.il/dissertations/W/JMS/001735060.pdf
 

מכאן יוצא שהביטוי "אור לגויים" שכל-כך נפוץ כמתייחס לישראל, בכלל מדבר על עבד ה' אחר והוא המשיח.

להרחבה נוספת ראו מאמרי על עבד ה' בישעיה נג':

http://tora.us.fm/tnk1/messages/prqim_t1053_2.html
הערות:

מיונגסוק סופיה קים, בעבודת הדוקטוראט שלה, כותבת על: "תפיסות בריאת העולם, יציאת מצרים ובריתות בס' ישעיה מ-נה".

http://arad.mscc.huji.ac.il/dissertations/W/JMS/001735060.pdf
בפרק הראשון היא דנה בפרקי עבד ה' ומגיעה למסקנה שהעבד המדובר הוא דמות עתידית, אפשר המשיח. יש לציין שבאנציקלופדיה המקראית מגיעים למסקנה שעבד ה' בישעיה נג הוא הנביא עצמו, כדעה שהיא שוללת.

בפרק השני היא טוענת להתייחסות בישעיה השני למיתוס בריאת העולם ויציאת מצרים. היא מביאה את טענתו המעניינת של וינפלד, האומר כי ישעיה השני מתפלמס עם המקור הכהני של בראשית, אלא שלדעתה הוא בעיקר מתפלמס עם המיתוס הבבלי.

בפרק השלישי היא עוסקת בבריתות – נח, אברהם, סיני, דוד ועוד. מעניינת הטענה שברית עולם יכולה להיות מופרת, כמו במקרה של נוח לעומת התחזיות הכאוטיות לעתיד, או של דוד שהסתיימה מלכותו, או של פנחס שבית עלי מצאצאיו הוסר מכהונתו. אפשר שברית עולם היא ארוכה אך לא נצחית, או בכל זאת מותנית במעשים. בישעיה השני מוצגת אפשרות נוספת של החזרת הברית לאחר שהתבטלה למעשה. זו היא ברית חדשה שישעיה קורא לה "ברית עם", "ברית עולם" ו"ברית שלום". זאת בדומה לברית החדשה המופיעה בהושע, ירמיה ויחזקאל.

בקשר לישעיה נג ראוי להזכיר את טענת הנוצרים (ובהפנייה פירוש כולל):
"איך נכון לפרש?
מאז שנכתב פרק נג בספר ישעיהו במאה השמינית לפני הספירה, ועד למאה האחת עשרה לספירה, האמינו כל הפרשנים היהודים שהנאמר בו מתאר את משיח ישראל. תרגום יונתן בן עוזיאל (שהיה תלמידו של הלל הזקן), שנכתב במאה הראשונה לספירה, מציין שעבד יהוה המתואר כאן הוא המשיח. חכמי תקופת התלמוד הסכימו גם הם שהפרק מתייחס למשיח.
הראשון שיצא נגד דעה זו ואף ספג על כך ביקורת קשה מצד שאר הפרשנים בזמנו, היה רבי שלמה יצחקי, הידוע בכינוי רש"י (1105-1040). רש"י טען שפסוקים אלה מתארים את עם ישראל הסובל בגלל חטאי שאר העמים. פרשנותו של רש"י ככל הנראה הושפעה ממסע הצלב הראשון בשנת 1095, שבו נרצחו יהודים רבים על־ידי אלו שכינו עצמם נוצרים.
במאתיים השנים האחרונות גברו קולות של רבנים ופרשנים המדגישים את הפרשנות הזו ודוחים את הדעה הטוענת שמתואר כאן משיח ישראל. אין ספק שזה נעשה כחלק מהפולמוס נגד הפרשנות הנוצרית־משיחית שמייחסת את הכתוב לישוע המשיח".
http://www.yeshua.co.il/Lessons/Lesson.asp?LessonID=136
פעולת ה' פתאומית ומוכנה

דברי הימים ב כט36: "וישמח יחזקיהו וכל העם על ההכין האלהים לעם כי בפתאם היה הדבר".

נבחן תחילה את הופעותיה של המילה 'פתאום' בתנ"ך:

במדבר ו9: "וכי ימות מת עליו בפתע פתאם וטמא ראש נזרו וגלח ראשו ביום טהרתו ביום השביעי יגלחנו"

במדבר יב4: "ויאמר ה' פתאם אל משה ואל אהרן ואל מרים צאו שלשתכם אל אהל מועד ויצאו שלשתם"

יהושע י9: "ויבא אליהם יהושע פתאם כל הלילה עלה מן הגלגל"

יהושע יא7: "ויבא יהושע וכל עם המלחמה עמו עליהם על מי מרום פתאם ויפלו בהם"

ישעיהו כט5: "והיה כאבק דק המון זריך וכמץ עבר המון עריצים והיה לפתע פתאם"

ישעיהו ל13: "לכן יהיה לכם העון הזה כפרץ נפל נבעה בחומה נשגבה אשר פתאם לפתע יבוא שברה"

ישעיהו מז11: "ובא עליך רעה לא תדעי שחרה ותפל עליך הוה לא תוכלי כפרה ותבא עליך פתאם שואה לא תדעי"

ישעיהו מח3: "הראשנות מאז הגדתי ומפי יצאו ואשמיעם פתאם עשיתי ותבאנה"

ירמיהו ד20: "שבר על שבר נקרא כי שדדה כל הארץ פתאם שדדו אהלי רגע יריעתי"

ירמיהו ו26: "בת עמי חגרי שק והתפלשי באפר אבל יחיד עשי לך מספד תמרורים כי פתאם יבא השדד עלינו"

ירמיהו טו8: "עצמו לי אלמנתו מחול ימים הבאתי להם על אם בחור שדד בצהרים הפלתי עליה פתאם עיר ובהלות"

ירמיהו יח22: "תשמע זעקה מבתיהם כי תביא עליהם גדוד פתאם כי כרו שיחה ללכדני ופחים טמנו לרגלי"

ירמיהו נא8: "פתאם נפלה בבל ותשבר הילילו עליה קחו צרי למכאובה אולי תרפא"

מלאכי ג1: "הנני שלח מלאכי ופנה דרך לפני ופתאם יבוא אל היכלו האדון אשר אתם מבקשים ומלאך הברית אשר אתם חפצים הנה בא אמר ה' צבאות"

דברי הימים ב כט36: "וישמח יחזקיהו וכל העם על ההכין האלהים לעם כי בפתאם היה הדבר"

תהלים סד5: "לירות במסתרים תם פתאם ירהו ולא ייראו"

איוב ה3: "אני ראיתי אויל משריש ואקוב נוהו פתאם"

איוב ט23: "אם שוט ימית פתאם למסת נקים ילעג"

איוב כב10: "על כן סביבותיך פחים ויבהלך פחד פתאם"

משלי ג25: "אל תירא מפחד פתאם ומשאת רשעים כי תבא"

משלי ו15: "על כן פתאם יבוא אידו פתע ישבר ואין מרפא" (פירוט)

משלי ז22: "הולך אחריה פתאם כשור אל טבח יבוא וכעכס אל מוסר אויל" (פירוט)

משלי כד22: "כי פתאם יקום אידם ופיד שניהם מי יודע" (פירוט)

קהלת ט12: "כי גם לא ידע האדם את עתו כדגים שנאחזים במצודה רעה וכצפרים האחזות בפח כהם יוקשים בני האדם לעת רעה כשתפול עליהם פתאם"

ועוד - תהלים סד8: "וירם אלהים חץ פתאום היו מכותם"

אנו רואים אם כך שיש פגעים כלליים שמגיעים פתאום ובמלחמה בפרט, אבל יחד עם זאת הפתאומיות היא גם אחת מדרכיו של האלוהים. ניתן להבין זאת, שהרי האדם מנסה לתכנן את חייו על-פי ההגיון, אך הגיון האל הוא נעלה מזה, כמו שהוא כותב - ישעיהו נה8: "כי לא מחשבותי מחשבותיכם ולא דרכיכם דרכי נאם ה'" ועל כן כשהוא מופיע האדם מופתע, אם לא הכין עצמו מראש לאפשרות הזו. אנו מכירים את זה יפה מאוד מחיינו, כאשר לפתע נוחת עלינו משהו רע, או לחלופין טוב. אז אנו מיד נזכרים בהשגחה העליונה וביד המכוונת מלמעלה.

וזה בדיוק מה שכתוב בפסוק המצוטט למעלה, שלכאורה נראה כסותר את עצמו - איך פתאום בא אם הכין? אלא שה' הכין את הדבר במסתריו ולנו הדבר בא בפתע פתאום. וכאן המדובר הוא דוקא במשהו טוב. וכן ניתן לומר שחזקיהו והעם הם שהכינו, אך הם תולים את הטובה באלוהים שאפשר זאת.

ועוד - 

ויש המפרשים גם לשון 'הנה', כמו ב - ישעיהו נב13: "הנה ישכיל עבדי ירום ונשא וגבה מאד", כלשון פתאומיות וגם כאן הרי הדברים צריכים הכנה.

וכן אומר הרמב"ם על הנביאים, שכל ימיהם היו עסוקים בהכנות, אך רגע הנבואה עצמו הרי הוא יחודי ועומד בפני עצמו.

וצד אחר של הדברים ראה במאמרי "תכנון וספונטניות" על הפסוק - "ויהי בדרך במלון ויפגשהו ה' ויבקש המיתו" (שמות, ד', 24).
פרגמטיזם והתנ"ך – מבחן התוצאה 

מתוך ויקיפדיה: 

"פרגמטיזם הוא אסכולה פילוסופית שהתגבשה בארצות הברית בסוף המאה ה-19. מייסדיה היו צ'ארלס ס' פירס, שהעניק לאסכולה את שמה ופיתח את עקרונותיה; ויליאם ג'יימס, שקידם והפיץ אותה; וג'ון דיואי שפיתח את האספקטים האינסטרומנטליים של האסכולה.

הפרגמטיזם גורס כי האמת נמדדת על פי תכליות מעשיות. אמיתותה של טענה נקבעת על פי תוצאות מעשיות והתועלת שהיא משרתת. הפרגמטיסטים מסתמכים על ניסויים אמפיריים והצלחות מעשיות, ודוחים הנחות א-פריוריות כמקור לידע האנושי (דוגלים באמפיריציזם). לפי הפרגמטיזם, מחשבות, רעיונות והשקפות אינם אלא כלים להשגת מטרות החיים של האדם - ואין להן משמעות מטאפיזית.

הפרגמטיזם גורס כי האמת מותאמת לגילויים המדעיים והיא יחסית לזמן, מקום ומטרת החקירה".

בתנ"ך, את המילה "משכיל", משורש שכ"ל, מפרשים כמצליח. 

למשל ראה רש"י לישעיה נב13: "הנה ישכיל עבדי": "הנה ישכיל עבדי - הנה באחרית הימים יצליח עבדי יעקב צדיקים שבו". 

וכן מצודת ציון: " ישכיל - הוא ענין הצלחה כי המצליח בדבר נראה כאלו עשה מעשהו בהשכל וכן ויהי דוד לכל דרכיו משכיל (שמואל א' יח)". 

יש פה, דומני, מעין נטייה לכיוון הפרגמטי.

מאידך, ברוך בן נריה עוזר ירמיה אומר: 

ירמיהו מה3: "אמרת אוי נא לי כי יסף ה' יגון על מכאבי יגעתי באנחתי ומנוחה לא מצאתי". 

מפרש רש"י, שלא שרתה עליו רוח הנבואה: 

"ומנוחה לא מצאתי - לא שרתה עלי שכינה להנבא כמו ותנח עליהם הרוח (במדבר י"א) מה נשתניתי מתלמידי הנביאים יהושוע שימש את משה נחה עליו רוח הקודש אלישע שימש את אליהו נחה עליו רוח הקודש אני מה נשתניתי". 

הנה, בניגוד לפתגם הידוע, האומר – 'יגעת ולא מצאת – אל תאמין', כאן, תוך שימוש באותן מילים עצמן, נאמר כי ברוך יגע ולא מצא. ובכל-זאת שכרו – והייתה לו נפשו שלל.
חלל – המאפשר לדברים לחול?

הייתי בשיעור על אחד הפרקים האחרונים של חלק ראשון במורה נבוכים, בו הרמב"ם מתייחס לתפישה האטומיסטית של הכלאם הערבי. בלי להיכנס כאן יותר מדי לעובי הקורה, עלה בדעתי תוך כדי השיעור שהמילה "חלל" במובן (המודרני יותר אמנם) של היקום הריק, כלל המקום הקיים, אפשר שהיא גזורה מהמילה "חל" במובן מתרחש, שהרי דבר לא יכול לחול אלא בחלל. זה הקשר בין התנועה, הזמן והמקום, הידוע לנו משיעורי המתמטיקה הבסיסיים ביותר.
ואולם מה הקשר של המילה ל"חלל" במובן (התנ"כי) של מת הטמון באדמה?

כאן עלה בדעתי הכתוב בספרה של אורנה ליברמן, הכותבת באתר זה: "שפת התנ"ך כבבואת סיפור הבריאה", בו היא מתייחסת למיתוס הקדום המצוי גם בתנ"ך של מלחמה עם הים על שלל יצוריו ובקיעתו לשניים. כך למשל מופיע, עם השורש שלנו כאן:

איוב כו13: "ברוחו שמים שפרה חללה ידו נחש בריח"

וגם: תהלים פט11: "אתה דכאת כחלל רהב בזרוע עזך פזרת אויביך"

חילול הנחש הקדמון, לפי המיתוסים הנוספים, פנתה מקום לעולם ויצרה את עצם החלל. גם בקבלה היהודית המאוחרת הרבה יותר, אך בעלת החשיבה המיתית, מדובר על "צמצום" האל כדי לפנות מקום להתהוות העולם (כשיש פה גם נקודות דמיון וגם נקודות שוני).

והשורש הזה, ח.ל.ל., חוזר פעם נוספת בפרק שלפי הפרשנות היהודית הקדומה וגם בחלק מזו המאוחרת, ובודאי שלפי הפרשנות הנוצרית, מדבר על המשיח (ולפי רש"י הוא מדבר על ישראל):

ישעיהו נג5: "והוא מחלל מפשענו מדכא מעונתינו מוסר שלומנו עליו ובחברתו נרפא לנו".

מתברר, אפוא, שלשם בריאה חדשה – והמשיח מכונה "בריה חדשה" וישעיה מתייחס לזמנו כאל זמן של "ארץ חדשה ושמיים חדשים" (ישעיה סו22) – יש צורך בפעולת חילול קודמת. אין חדש תחת השמש במובן זה.

[מכיוון שהפניתי לספר של אורנה אשמח לראות אותה ממשיכה בפיתוח הנושא. למשל: אחד המפרשים מתייחס לפסוק האחרון מישעיה נג ואומר שזה מלשון "תחולל איילות", באופן שגוי לגמרי, שהרי שם זה מלשון ריקוד. ואולם מעניין לבדוק גם את המילה במובנה זה. אך ראוי לומר כי יש המפרשים "מחולות" - חלילים].

איש לדרכו פנינו

ישעיהו נג6: "כלנו כצאן תעינו איש לדרכו פנינו וה' הפגיע בו את עון כלנו" 

מהו "איש לדרכו פנינו"?

מצודת דוד: איש לדרכו פנינו - ר"ל והלואי היינו כהצאן הזה שרחילא בתר רחילא אזלא בדרך המוטעה אבל אנחנו לא כן היינו אלא כל אחד פנה לדרכו לא ראי זה כראי זה וכולם מקולקלים וא"כ יש בידינו עון רב 
כלומר מלשון פיזור, ומתאים לזה: 
מלכים א א49: "ויחרדו ויקמו כל הקראים אשר לאדניהו וילכו איש לדרכו"
אבל אני שמעתי הסבר יפה האומר כי החטא היה שכל אחד פנה לדרכו, לדרכו האישית, תחת ללכת בדרך ה' הכללית והמאחדת.

וכן מופיע הביטוי "דרך ה'" בכמה פסוקים: 
1. בראשית יח19: "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט למען הביא ה' על אברהם את אשר דבר עליו" 
2. שופטים ב22: "למען נסות בם את ישראל השמרים הם את דרך ה' ללכת בם כאשר שמרו אבותם אם לא" 
3. מלכים ב כא22: "ויעזב את ה' אלהי אבתיו ולא הלך בדרך ה'" 
4. ישעיהו מ3: "קול קורא במדבר פנו דרך ה' ישרו בערבה מסלה לאלהינו" 
5. ירמיהו ה4: "ואני אמרתי אך דלים הם נואלו כי לא ידעו דרך ה' משפט אלהיהם" 
6. ירמיהו ה5: "אלכה לי אל הגדלים ואדברה אותם כי המה ידעו דרך ה' משפט אלהיהם אך המה יחדו שברו על נתקו מוסרות" 
7. משלי י29: "מעוז לתם דרך ה' ומחתה לפעלי און"
והיא גם "דרך עץ החיים":

בראשית ג24: "ויגרש את האדם וישכן מקדם לגן עדן את הכרבים ואת להט החרב המתהפכת לשמר את דרך עץ החיים"
ובמקום אחר מפורט החטא יותר - בצע: 
ישעיהו נו11: "והכלבים עזי נפש לא ידעו שבעה והמה רעים לא ידעו הבין כלם לדרכם פנו איש לבצעו מקצהו"
אכן, משלי כא2: "כל דרך איש ישר בעיניו ותכן לבות ה'".
בין רדיפת כסף לרדיפת דעת:

ספר משלי משבח את החכמה:
משלי פרק ב
א   בְּנִי, אִם-תִּקַּח אֲמָרָי;    וּמִצְו ‍ ֹתַי, תִּצְפֹּן אִתָּךְ. 
ב   לְהַקְשִׁיב לַחָכְמָה אָזְנֶךָ;    תַּטֶּה לִבְּךָ, לַתְּבוּנָה. 
ג   כִּי אִם לַבִּינָה תִקְרָא;    לַתְּבוּנָה, תִּתֵּן קוֹלֶךָ. 
ד   אִם-תְּבַקְשֶׁנָּה כַכָּסֶף;    וְכַמַּטְמוֹנִים תַּחְפְּשֶׂנָּה. 
ה   אָז--תָּבִין, יִרְאַת יְהוָה;    וְדַעַת אֱלֹהִים תִּמְצָא.
אך הנה מושווית כאן הבקשה אחר הדעת לבקשה אחר הכסף (שהרי אין עני אלא בדעת ועל כן גם אין עשיר אלא בדעת), שזו אנו יודעים אין לה קץ:

קהלת ה9: "אהב כסף לא ישבע כסף".
גם אוהב הדעת כנראה לא ישבע דעת.

וכן נאמר שהעושר זמני ולא קבוע:

משלי פרק כג
ד   אַל-תִּיגַע לְהַעֲשִׁיר;    מִבִּינָתְךָ חֲדָל.
ה   התעוף (הֲתָעִיף) עֵינֶיךָ בּוֹ,    וְאֵינֶנּוּ:
כִּי עָשֹׂה יַעֲשֶׂה-לּוֹ כְנָפַיִם;    כְּנֶשֶׁר, ועיף (יָעוּף) הַשָּׁמָיִם.
אף כי יש גם דעת משביעה:

ישעיהו פרק נה
א הוֹי כָּל-צָמֵא לְכוּ לַמַּיִם, וַאֲשֶׁר אֵין-לוֹ כָּסֶף; לְכוּ שִׁבְרוּ, וֶאֱכֹלוּ, וּלְכוּ שִׁבְרוּ בְּלוֹא-כֶסֶף וּבְלוֹא מְחִיר, יַיִן וְחָלָב.  ב לָמָּה תִשְׁקְלוּ-כֶסֶף בְּלוֹא-לֶחֶם, וִיגִיעֲכֶם בְּלוֹא לְשָׂבְעָה; שִׁמְעוּ שָׁמוֹעַ אֵלַי וְאִכְלוּ-טוֹב, וְתִתְעַנַּג בַּדֶּשֶׁן נַפְשְׁכֶם. 
וכן על המשיח נאמר:

ישעיהו נג11: "מעמל נפשו יראה ישבע בדעתו יצדיק צדיק עבדי לרבים ועונתם הוא יסבל" .
וכן נאמר בירמיהו פרק ט:

כב כֹּה אָמַר יְהוָה, אַל-יִתְהַלֵּל חָכָם בְּחָכְמָתוֹ, וְאַל-יִתְהַלֵּל הַגִּבּוֹר, בִּגְבוּרָתוֹ; אַל-יִתְהַלֵּל עָשִׁיר, בְּעָשְׁרוֹ.  כג כִּי אִם-בְּזֹאת יִתְהַלֵּל הַמִּתְהַלֵּל, הַשְׂכֵּל וְיָדֹעַ אוֹתִי--כִּי אֲנִי יְהוָה, עֹשֶׂה חֶסֶד מִשְׁפָּט וּצְדָקָה בָּאָרֶץ:  כִּי-בְאֵלֶּה חָפַצְתִּי, נְאֻם-יְהוָה. 
כלומר, גם החוכמה היא דבר שאין להתהלל בו. אלא בהשכלת ה', או בפסוק למעלה ממשלי: ביראת ה'.

(אגב, אולי הסיבה לנאמר בירמיה מוסברת בפסוק אחר: "אל יתהלל חוגר כמפתח", שהרי כל אלה רק אמצעים  - ואמצעים מוגבלים וזמניים, שעשויים לחלוף - להשגת המטרה הגדולה יותר).

יוון וישראל – האם היופי חשוב?
האם היופי חשוב או לא בעיני התנ"ך?

מצד אחד יש את הפסוק המפורסם:

משלי לא30: "שקר החן והבל היפי אשה יראת ה' היא תתהלל"

אך מצד שני אנו רואים כי התנ"ך טורח להזכיר ולהלל את יופיין של נשים רבות וגם גברים (גם אם לעיתים הדבר מתבקש מתוך הסיפור):

שרה, בראשית יב11: "וַיְהִי כַּאֲשֶׁר הִקְרִיב לָבוֹא מִצְרָיְמָה, וַיֹּאמֶר אֶל שָׂרַי אִשְׁתּוֹ 'הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִשָּׁה יְפַת מַרְאֶה אָתְּ'"

רבקה, בראשית כד16: "וְהַנַּעֲרָ טֹבַת מַרְאֶה מְאֹד, בְּתוּלָה וְאִישׁ לֹא יְדָעָהּ"

רחל, בראשית כט17: "וְעֵינֵי לֵאָה רַכּוֹת, וְרָחֵל הָיְתָה יְפַת תֹּאַר וִיפַת מַרְאֶה"

יוסף, בראשית לט6: "וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה"

דוד, שמואל א טז12: "וישלח ויביאהו והוא אדמוני עם יפה עינים וטוב ראי ויאמר ה' קום משחהו כי זה הוא", שמואל א יז42: "ויבט הפלשתי ויראה את דוד ויבזהו כי היה נער ואדמני עם יפה מראה"

תמר אחות אבשלום, שמואל ב יג1: "ויהי אחרי כן ולאבשלום בן דוד אחות יפה ושמה תמר ויאהבה אמנון בן דוד"

אבשלום, שמואל ב יד25: "וכאבשלום לא היה איש יפה בכל ישראל להלל מאד מכף רגלו ועד קדקדו לא היה בו מום"

תמר בת אבשלום, שמואל ב יד27: "ויולדו לאבשלום שלושה בנים ובת אחת ושמה תמר היא היתה אשה יפת מראה"

אבישג השונמית, מלכים א א3: "ויבקשו נערה יפה בכל גבול ישראל וימצאו את אבישג השונמית ויבאו אתה למלך", מלכים א א4: "והנערה יפה עד מאד ותהי למלך סכנת ותשרתהו והמלך לא ידעה"

בנות איוב, איוב מב15: "ולא נמצא נשים יפות כבנות איוב בכל הארץ ויתן להם אביהם נחלה בתוך אחיהם"

הרעיה בשיר השירים, שיר השירים א8: "אם לא תדעי לך היפה בנשים צאי לך בעקבי הצאן ורעי את גדיתיך על משכנות הרעים" (פירוט) 

שיר השירים א15: "הנך יפה רעיתי הנך יפה עיניך יונים" (פירוט) 

שיר השירים א16: "הנך יפה דודי אף נעים אף ערשנו רעננה" (פירוט) 

שיר השירים ד1: "הנך יפה רעיתי הנך יפה עיניך יונים מבעד לצמתך שערך כעדר העזים שגלשו מהר גלעד"

שיר השירים ד7: "כלך יפה רעיתי ומום אין בך"

שיר השירים ה9: "מה דודך מדוד היפה בנשים מה דודך מדוד שככה השבעתנו"

שיר השירים ו1: "אנה הלך דודך היפה בנשים אנה פנה דודך ונבקשנו עמך"

שיר השירים ו4: "יפה את רעיתי כתרצה נאוה כירושלם אימה כנדגלות"

שיר השירים ו10: "מי זאת הנשקפה כמו שחר יפה כלבנה ברה כחמה אימה כנדגלות"

אסתר, אסתר ב7: "ויהי אמן את הדסה היא אסתר בת דדו כי אין לה אב ואם והנערה יפת תאר וטובת מראה ובמות אביה ואמה לקחה מרדכי לו לבת"

וגם באופן כללי היופי מוזכר לטובה:

ירמיהו יא16: "זית רענן יפה פרי תאר קרא ה' שמך לקול המולה גדלה הצית אש עליה ורעו דליותיו"

ירמיהו מו20: "עגלה יפה פיה מצרים קרץ מצפון בא בא"

יחזקאל לא9: "יפה עשיתיו ברב דליותיו ויקנאהו כל עצי עדן אשר בגן האלהים"

זכריה ט17: "כי מה טובו ומה יפיו דגן בחורים ותירוש ינובב בתלות"

תהלים מה12: "ויתאו המלך יפיך כי הוא אדניך והשתחוי לו"

תהלים נ2: "מציון מכלל יפי אלהים הופיע"

קהלת ג11: "את הכל עשה יפה בעתו גם את העלם נתן בלבם מבלי אשר לא ימצא האדם את המעשה אשר עשה האלהים מראש ועד סוף"

ויש עוד.

ואפילו ישנו ביטוי המזכיר לנו את האידיאל היווני המשווה את היפה והטוב (האתי והאסתטי):

קהלת ה17: "הנה אשר ראיתי אני טוב אשר יפה לאכול ולשתות ולראות טובה בכל עמלו שיעמל תחת השמש מספר ימי חיו אשר נתן לו האלהים כי הוא חלקו"
אם כך מה הנכון?

דומני שבמקרה זה כששני פסוקים נראים כסותרים זה את זה יבוא הפסוק השלישי ויכריע ביניהם ויסבירם, וכך כתוב:

משלי יא22: "נזם זהב באף חזיר אשה יפה וסרת טעם"
אם כך נראה שאין פסול ביופי כשלעצמו, אלא אדרבא – הוא מעלה חיובית, אלא שהוא אינו שווה כאשר האישה בפנימיותה מקולקלת, מה שנקרא כאן 'סרת טעם'.

כהיפוכה של אישה זו ולהשלמת הטענה המועלית כאן נביט באביגיל אשת נבל הכרמלי, שלא הובאה קודם כי היא מובאת עכשיו, ובה נאמר - שמואל א כה3: "ושם האיש נבל ושם אשתו אבגיל והאשה טובת שכל ויפת תאר והאיש קשה ורע מעללים והוא כלבו", אך היא גם טובת טעם, שכן דוד מברכה - שמואל א כה33: "וברוך טעמך וברוכה את אשר כלתני היום הזה מבוא בדמים והשע ידי לי".
אם כך ידועה היא יפיפיותו של יפת כבפסוק - בראשית ט27: "יפת אלהים ליפת וישכן באהלי שם ויהי כנען עבד למו", אך גם התנ"ך לא בוחל ביופי עצמו.

עם זאת, יש לציין, כי על דמות המופת התנ"כית – אם זה המשיח ואם זה עם ישראל כפירושיו – נכתב הדבר הבא:

ישעיה נג2 "ויעל כיונק לפניו וכשרש מארץ ציה לא תאר לו ולא הדר ונראהו ולא מראה ונחמדהו"

אם כך בכל זאת המהות יותר חשובה מהחיצוניות. ועל אותה דמות – לפי אחד הפירושים ולפי פשוטו ידבר על המלך – נאמר עם היפוכו של דבר:

תהלים מה3: "יפיפית מבני אדם הוצק חן בשפתותיך על כן ברכך אלהים לעולם"
מפרש מצודת דוד:

יפיפית - אתה מלך המשיח הנך יפה במעשיך מכל בני אדם ודברי פיך המה בחן כאלו נשפך החן על שפתותיך ובעבור זה ברכך אלהים לעולם 

ונשים לב שהוא אומר יפה במעשיך ולא בחיצוניותך, אף כי אין זה פשט הכתוב. דמותו של המשיח מלאה סתירות, שניתן אמנם ליישבן, וזה גם כן סוד קסמו.
הערה:

לעומת זאת, יש שני מלכי גויים, המתוארים כבעלי תכונת היופי – ובמקרה אחד גם החכמה, שהיא ודאי חיובי – אך חטאם גורם להם לסוף רע ומר למרות זאת:
יחזקאל כח17: "גבה לבך ביפיך שחת חכמתך על יפעתך על ארץ השלכתיך לפני מלכים נתתיך לראוה בך" (נאמר על נגיד צור לשלילה וכן כל הפרק).
יחזקאל לא9: "יפה עשיתיו ברב דליותיו ויקנאהו כל עצי עדן אשר בגן האלהים" (נאמר על פרעה לשלילה וכן כל הפרק).
חיוב חיי העולם הזה (ניטשה)

ניטשה, כידוע או לא, יוצא כנגד מה שהוא קורה התרבות היהודית-נוצרית, המבוססת על הגדרת החטא ועל-כן, לפי דעתו, על שלילה של החיים, בעוד מה שהוא מציע זה חיוב החיים, אמירת הן להם, תוך שהוא מסתמך בעיקר על התרבות היוונית-אלילית וקורא להיון זה של החיים 'דיוניסי'. אך יש לשאול, האומנם התרבות היהודית התנ"כית המקורית היא כזו, כפי שהוא מתאר אותה? והתשובה – לא, היא אינה כזו!

כך מופיע בתיאור הברכות והקללות – שאנו נביא רק את הברכות - בדברים כח': "1 והיה אם-שמוע תשמע בקול יהוה אלהיך לשמר לעשות את-כל-מצותיו אשר אנכי מצוך היום ונתנך יהוה אלהיך עליון על כל-גויי הארץ. 2 ובאו עליך כל-הברכות האלה והשיגך כי תשמע בקול יהוה אלהיך. 3 ברוך אתה בעיר וברוך אתה בשדה. 4 ברוך פרי-בטנך ופרי אדמתך ופרי בהמתך שגר אלפיך ועשתרות צאנך. 5 ברוך טנאך ומשארתך. 6 ברוך אתה בבאך וברוך אתה בצאתך. 7 יתן יהוה את-איביך הקמים עליך נגפים לפניך בדרך אחד יצאו אליך ובשבעה דרכים ינוסו לפניך. 8 יצו יהוה אתך את-הברכה באסמיך ובכל משלח ידך וברכך בארץ אשר-יהוה אלהיך נתן לך. 9 יקימך יהוה לו לעם קדוש כאשר נשבע-לך כי תשמר את-מצות יהוה אלהיך והלכת בדרכיו. 10 וראו כל-עמי הארץ כי שם יהוה נקרא עליך ויראו ממך. 11 והותרך יהוה לטובה בפרי בטנך ובפרי בהמתך ובפרי אדמתך על האדמה אשר נשבע יהוה לאבתיך לתת לך. 12 יפתח יהוה לך את-אוצרו הטוב את-השמים לתת מטר-ארצך בעתו ולברך את כל-מעשה ידך והלוית גוים רבים ואתה לא תלוה. 13 ונתנך יהוה לראש ולא לזנב והיית רק למעלה ולא תהיה למטה כי-תשמע אל-מצות יהוה אלהיך אשר אנכי מצוך היום לשמר ולעשות. 14 ולא תסור מכל-הדברים אשר אנכי מצוה אתכם היום ימין ושמאול ללכת אחרי אלהים אחרים לעבדם."
כל הטובות המתוארות הן בחיי העולם הזה. התורה לא מציינת כלל חיי עולם הבא. וכן נכתב - דברים ל19: "העדתי בכם היום את השמים ואת הארץ החיים והמות נתתי לפניך הברכה והקללה ובחרת בחיים למען תחיה אתה וזרעך". גם היכן שתואר שכר על מצווה זה כך - שמות כ11: "כבד את אביך ואת אמך למען יארכון ימיך על האדמה אשר ה' אלהיך נתן לך", ובניסוח אחר, כשהמתואר על-פי כמה מן הפירושים הוא המשיח עצמו - ישעיהו נג10: "וה' חפץ דכאו החלי אם תשים אשם נפשו יראה זרע יאריך ימים וחפץ ה' בידו יצלח".
וכן אומר קהלת - קהלת ב24: "אין טוב באדם שיאכל ושתה והראה את נפשו טוב בעמלו גם זה ראיתי אני כי מיד האלהים היא" וכן - קהלת ג12: "ידעתי כי אין טוב בם כי אם לשמוח ולעשות טוב בחייו", כשהשמחה יכולה להתפרש כיסוד הדיוניסי עליו מדבר ניטשה, בעוד החכמה, שגם עליה מדבר קהלת, היא היסוד האפוליני של ניטשה.

אבל כל זה לא אומר שניטשה לא חולק על התנ"ך, שהרי לגבי התנ"ך כן יש את מציאות החטא שיש לכפר עליו, מה שניטשה מתנגד לו.
על עבד ה' בישעיה נג:
נקרא תחילה את הפסוקים במלואם:

ישעיה פרק נב-נג:

יג הִנֵּה יַשְׂכִּיל, עַבְדִּי; יָרוּם וְנִשָּׂא וְגָבַהּ, מְאֹד.  יד כַּאֲשֶׁר שָׁמְמוּ עָלֶיךָ רַבִּים, כֵּן-מִשְׁחַת מֵאִישׁ מַרְאֵהוּ; וְתֹאֲרוֹ, מִבְּנֵי אָדָם.  טו כֵּן יַזֶּה גּוֹיִם רַבִּים, עָלָיו יִקְפְּצוּ מְלָכִים פִּיהֶם:  כִּי אֲשֶׁר לֹא-סֻפַּר לָהֶם, רָאוּ, וַאֲשֶׁר לֹא-שָׁמְעוּ, הִתְבּוֹנָנוּ.
 א מִי הֶאֱמִין, לִשְׁמֻעָתֵנוּ; וּזְרוֹעַ יְהוָה, עַל-מִי נִגְלָתָה.  ב וַיַּעַל כַּיּוֹנֵק לְפָנָיו, וְכַשֹּׁרֶשׁ מֵאֶרֶץ צִיָּה--לֹא-תֹאַר לוֹ, וְלֹא הָדָר; וְנִרְאֵהוּ וְלֹא-מַרְאֶה, וְנֶחְמְדֵהוּ.  ג נִבְזֶה וַחֲדַל אִישִׁים, אִישׁ מַכְאֹבוֹת וִידוּעַ חֹלִי; וּכְמַסְתֵּר פָּנִים מִמֶּנּוּ, נִבְזֶה וְלֹא חֲשַׁבְנֻהוּ.  ד אָכֵן חֳלָיֵנוּ הוּא נָשָׂא, וּמַכְאֹבֵינוּ סְבָלָם; וַאֲנַחְנוּ חֲשַׁבְנֻהוּ, נָגוּעַ מֻכֵּה אֱלֹהִים וּמְעֻנֶּה.  ה וְהוּא מְחֹלָל מִפְּשָׁעֵנוּ, מְדֻכָּא מֵעֲו‍ֹנֹתֵינוּ; מוּסַר שְׁלוֹמֵנוּ עָלָיו, וּבַחֲבֻרָתוֹ נִרְפָּא-לָנוּ.  ו כֻּלָּנוּ כַּצֹּאן תָּעִינוּ, אִישׁ לְדַרְכּוֹ פָּנִינוּ; וַיהוָה הִפְגִּיעַ בּוֹ, אֵת עֲו‍ֹן כֻּלָּנוּ.  ז נִגַּשׂ וְהוּא נַעֲנֶה, וְלֹא יִפְתַּח-פִּיו, כַּשֶּׂה לַטֶּבַח יוּבָל, וּכְרָחֵל לִפְנֵי גֹזְזֶיהָ נֶאֱלָמָה; וְלֹא יִפְתַּח, פִּיו.  ח מֵעֹצֶר וּמִמִּשְׁפָּט לֻקָּח, וְאֶת-דּוֹרוֹ מִי יְשׂוֹחֵחַ:  כִּי נִגְזַר מֵאֶרֶץ חַיִּים, מִפֶּשַׁע עַמִּי נֶגַע לָמוֹ.  ט וַיִּתֵּן אֶת-רְשָׁעִים קִבְרוֹ, וְאֶת-עָשִׁיר בְּמֹתָיו; עַל לֹא-חָמָס עָשָׂה, וְלֹא מִרְמָה בְּפִיו.  י וַיהוָה חָפֵץ דַּכְּאוֹ, הֶחֱלִי--אִם-תָּשִׂים אָשָׁם נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה זֶרַע יַאֲרִיךְ יָמִים; וְחֵפֶץ יְהוָה, בְּיָדוֹ יִצְלָח.  יא מֵעֲמַל נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה יִשְׂבָּע--בְּדַעְתּוֹ יַצְדִּיק צַדִּיק עַבְדִּי, לָרַבִּים; וַעֲו‍ֹנֹתָם, הוּא יִסְבֹּל.  יב לָכֵן אֲחַלֶּק-לוֹ בָרַבִּים, וְאֶת-עֲצוּמִים יְחַלֵּק שָׁלָל, תַּחַת אֲשֶׁר הֶעֱרָה לַמָּוֶת נַפְשׁוֹ, וְאֶת-פֹּשְׁעִים נִמְנָה; וְהוּא חֵטְא-רַבִּים נָשָׂא, וְלַפֹּשְׁעִים יַפְגִּיעַ.
 

ובכן, על המשיח (או על ישראל/עבד ה' הסובל) נאמר - ישעיה נג ג: וּכְמַסְתֵּר פָּנִים מִמֶּנּוּ.
משיח מסתיר את פניו, הוא לא חושף את פניו האמיתיות. מדוע? אולי כי 'אין להביט בפני רשע' (מגילה כח א) והדור רשע, אולי זה הדור הממוכן שלנו ששכח מהי אנושיות. 'דור שכולו חייב' (סנהדרין צח א).

זה הדור שעליו כנראה נאמר במשלי ל:

11 דּוֹר אָבִיו יְקַלֵּל וְאֶת־אִמּוֹ, לֹא יְבָרֵךְ׃ 12 דּוֹר טָהוֹר בְּעֵינָיו וּמִצֹּאָתוֹ, לֹא רֻחָץ׃ 13 דּוֹר מָה־רָמוּ עֵינָיו וְעַפְעַפָּיו, יִנָּשֵׂאוּ׃ 14 דּוֹר חֲרָבוֹת שִׁנָּיו וּמַאֲכָלוֹת מְתַלְּעֹתָיו לֶאֱכֹל עֲנִיִּים מֵאֶרֶץ וְאֶבְיוֹנִים, מֵאָדָם.
בכך הוא מחקה אל דרכי ה':

חבקוק א 13: טְהוֹר עֵינַיִם מֵרְאוֹת רָע, וְהַבִּיט אֶל־עָמָל לֹא תוּכָל.
לכן הוא מקבל ייסורים (באהבה) כבתחילת הפסוק (נג ג):

נִבְזֶה וַחֲדַל אִישִׁים, אִישׁ מַכְאֹבוֹת וִידוּעַ חֹלִי.
וכן המשכו:

ד אָכֵן חֳלָיֵנוּ הוּא נָשָׂא, וּמַכְאֹבֵינוּ סְבָלָם; וַאֲנַחְנוּ חֲשַׁבְנֻהוּ, נָגוּעַ מֻכֵּה אֱלֹהִים וּמְעֻנֶּה.  ה וְהוּא מְחֹלָל מִפְּשָׁעֵנוּ, מְדֻכָּא מֵעֲו‍ֹנֹתֵינוּ; מוּסַר שְׁלוֹמֵנוּ עָלָיו, וּבַחֲבֻרָתוֹ נִרְפָּא-לָנוּ.  ו כֻּלָּנוּ כַּצֹּאן תָּעִינוּ, אִישׁ לְדַרְכּוֹ פָּנִינוּ; וַיהוָה הִפְגִּיעַ בּוֹ, אֵת עֲו‍ֹן כֻּלָּנוּ.  ז נִגַּשׂ וְהוּא נַעֲנֶה, וְלֹא יִפְתַּח-פִּיו, כַּשֶּׂה לַטֶּבַח יוּבָל, וּכְרָחֵל לִפְנֵי גֹזְזֶיהָ נֶאֱלָמָה; וְלֹא יִפְתַּח, פִּיו.  ח מֵעֹצֶר וּמִמִּשְׁפָּט לֻקָּח, וְאֶת-דּוֹרוֹ מִי יְשׂוֹחֵחַ:  כִּי נִגְזַר מֵאֶרֶץ חַיִּים, מִפֶּשַׁע עַמִּי נֶגַע לָמוֹ. 
מכיוון שעולם השקר אף הוא יודע בקרבו מה האמת הוא רודף את עבד ה' ומנסה 'ליישר' אותו, 'להחזיר אותו למוטב' בעיניהם, להכניסו למיטת סדום שלהם. והוא כעניין שנאמר:

תהילים סט כט: כִּי־אַתָּה אֲשֶׁר־הִכִּיתָ רָדָפוּ וְאֶל־מַכְאוֹב חֲלָלֶיךָ יְסַפֵּרוּ.
ובאופן מופלא ייסוריו משמשים אכן כפרה לדור כולו. זהו מוטיב ייסורי הצדיקים המכפרים, כדוגמת: "בת קול יוצאת מהר חורב ואומרת: כל העולם כולו ניזון בשביל חנינא בני, וחנינא בני דיו בקב חרובין מערב שבת לערב שבת" (ברכות יז:ב, תענית כד:ב).

אך התמונה מתחילה דווקא בעלייתו:

ישעיה פרק נב-נג:

יג הִנֵּה יַשְׂכִּיל, עַבְדִּי; יָרוּם וְנִשָּׂא וְגָבַהּ, מְאֹד.  יד כַּאֲשֶׁר שָׁמְמוּ עָלֶיךָ רַבִּים, כֵּן-מִשְׁחַת מֵאִישׁ מַרְאֵהוּ; וְתֹאֲרוֹ, מִבְּנֵי אָדָם.  טו כֵּן יַזֶּה גּוֹיִם רַבִּים, עָלָיו יִקְפְּצוּ מְלָכִים פִּיהֶם:  כִּי אֲשֶׁר לֹא-סֻפַּר לָהֶם, רָאוּ, וַאֲשֶׁר לֹא-שָׁמְעוּ, הִתְבּוֹנָנוּ.
א מִי הֶאֱמִין, לִשְׁמֻעָתֵנוּ; וּזְרוֹעַ יְהוָה, עַל-מִי נִגְלָתָה.  ב וַיַּעַל כַּיּוֹנֵק לְפָנָיו, וְכַשֹּׁרֶשׁ מֵאֶרֶץ צִיָּה--לֹא-תֹאַר לוֹ, וְלֹא הָדָר; וְנִרְאֵהוּ וְלֹא-מַרְאֶה, וְנֶחְמְדֵהוּ. 
בשלב מסוים יצליח עבד ה' להיחלץ מציפורני הרשע, אף שהוא כבר בגדר ז"ל. הוא יצבור חוכמה רבה ויפעלו בו נפלאות. הוא יעלה כיונק – 'ענף רך היוצא מהאילן' (מצודת ציון), ומוסיף: 'לפני בא לו הגדולה ההוא עלה כענף היוצא מן האילן שאין לו יניקה מן הקרקע אלא מן האילן רצה לומר לא היה לו השפעה אחרת' (מצודת דוד). ואולם הוא גם כשורש, נטוע באדמתו, אלא שארצו 'שינתה את פניה', כמאמר השיר. בנוסף, ראוי לשים לב למילה יונק, המזכירה את פעולה היניקה התינוקית ומופיעה רבות אף בקבלה.

והמלכים יראו ויתבוננו, כפי שנאמר קודם לכן:

ישעיה נב ח: קוֹל צֹפַיִךְ נָשְׂאוּ קוֹל יַחְדָּו יְרַנֵּנוּ כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ, בְּשׁוּב יְהוָה צִיּוֹן.
אז יתגלו 'הפנים האמיתיות' ותהיה גם הארת פני ה'.

הדבר מתאים לדימוי העץ וההצלחה בפסוקים הידועים:

ישעיהו פרק יא

 א וְיָצָא חֹטֶר, מִגֵּזַע יִשָׁי; וְנֵצֶר, מִשָּׁרָשָׁיו יִפְרֶה.  ב וְנָחָה עָלָיו, רוּחַ יְהוָה--רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה, רוּחַ עֵצָה וּגְבוּרָה, רוּחַ דַּעַת, וְיִרְאַת יְהוָה.  ג וַהֲרִיחוֹ, בְּיִרְאַת יְהוָה; וְלֹא-לְמַרְאֵה עֵינָיו יִשְׁפּוֹט, וְלֹא-לְמִשְׁמַע אָזְנָיו יוֹכִיחַ.  ד וְשָׁפַט בְּצֶדֶק דַּלִּים, וְהוֹכִיחַ בְּמִישׁוֹר לְעַנְוֵי-אָרֶץ; וְהִכָּה-אֶרֶץ בְּשֵׁבֶט פִּיו, וּבְרוּחַ שְׂפָתָיו יָמִית רָשָׁע.  ה וְהָיָה צֶדֶק, אֵזוֹר מָתְנָיו; וְהָאֱמוּנָה, אֵזוֹר חֲלָצָיו.  ו וְגָר זְאֵב עִם-כֶּבֶשׂ, וְנָמֵר עִם-גְּדִי יִרְבָּץ; וְעֵגֶל וּכְפִיר וּמְרִיא יַחְדָּו, וְנַעַר קָטֹן נֹהֵג בָּם.  ז וּפָרָה וָדֹב תִּרְעֶינָה, יַחְדָּו יִרְבְּצוּ יַלְדֵיהֶן; וְאַרְיֵה, כַּבָּקָר יֹאכַל-תֶּבֶן.  ח וְשִׁעֲשַׁע יוֹנֵק, עַל-חֻר פָּתֶן; וְעַל מְאוּרַת צִפְעוֹנִי, גָּמוּל יָדוֹ הָדָה.  ט לֹא-יָרֵעוּ וְלֹא-יַשְׁחִיתוּ, בְּכָל-הַר קָדְשִׁי:  כִּי-מָלְאָה הָאָרֶץ, דֵּעָה אֶת-יְהוָה, כַּמַּיִם, לַיָּם מְכַסִּים.
החוטר המתואר לא מביט למציאות, אלא מציאותו היא האמונה. משם נשימתו, היא המחייה אותו. והאמונה נמצאת באזור החלציים, הגברות, כפי שמצאנו באליהו, באיוב, ובמקומות נוספים. ומוטיב הריח מופיע אף בפסוק נוסף שקושר למשיח, אף כי רק בהשאלה:

איכה ד כ: רוּחַ אַפֵּינוּ מְשִׁיחַ יְהוָה, נִלְכַּד בִּשְׁחִיתוֹתָם אֲשֶׁר אָמַרְנוּ, בְּצִלּוֹ נִחְיֶה בַגּוֹיִם.
כמו כן אנו רואים שהוא רך לרכים אך תקיף כלפי הרשעים. הוא שומר מוצאי פיו.

כך גם תמונת ההצלחה בסוף ישעיה נג:

י וַיהוָה חָפֵץ דַּכְּאוֹ, הֶחֱלִי--אִם-תָּשִׂים אָשָׁם נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה זֶרַע יַאֲרִיךְ יָמִים; וְחֵפֶץ יְהוָה, בְּיָדוֹ יִצְלָח.  יא מֵעֲמַל נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה יִשְׂבָּע--בְּדַעְתּוֹ יַצְדִּיק צַדִּיק עַבְדִּי, לָרַבִּים; וַעֲו‍ֹנֹתָם, הוּא יִסְבֹּל.  יב לָכֵן אֲחַלֶּק-לוֹ בָרַבִּים, וְאֶת-עֲצוּמִים יְחַלֵּק שָׁלָל, תַּחַת אֲשֶׁר הֶעֱרָה לַמָּוֶת נַפְשׁוֹ, וְאֶת-פֹּשְׁעִים נִמְנָה; וְהוּא חֵטְא-רַבִּים נָשָׂא, וְלַפֹּשְׁעִים יַפְגִּיעַ.
אורך ימים כעניין שנאמר:

תהילים כא ה: חַיִּים שָׁאַל מִמְּךָ נָתַתָּה לּוֹ אֹרֶךְ יָמִים, עוֹלָם וָעֶד. (וכן כל המזמור הזה).

וכן תהילים צא טז: אֹרֶךְ יָמִים אַשְׂבִּיעֵהוּ וְאַרְאֵהוּ, בִּישׁוּעָתִי. (וכן כל המזמור ובכלל הרבה ממזמורי תהילים).

מה שאני מתקשה להבין הוא מהו " אם תשים אשם נפשו "? ראשית מהו האשם הזה? האם חטא? שהרי – קהלת ז כ: כִּי אָדָם, אֵין צַדִּיק בָּאָרֶץ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה־טּוֹב וְלֹא יֶחֱטָא. אפילו עבד ה'. והוא העניין הנאמר בתהילים מט ח: אָח, לֹא־פָדֹה יִפְדֶּה אִישׁ לֹא־יִתֵּן לֵאלֹהִים כָּפְרוֹ. וכבר כתבתי שיש לקרוא כאן כנראה – יִפָּדֶה , עם טעם מפסיק אחרי מילה זו. כלומר – אולי לשים אשם משמעו כמו לתת כופר? גם רש"י, שמפרש מעניין זה, לא ברור בנקודה זו: "אם תשים אשם נפשו וגו' - אמר הקב"ה אראה אם תהא נפשו נותנת ונמסרת בקדושתי להשיבה לי אשם על כל אשר מעל אגמל לו גמולו ויראה זרע וגו' אשם זה לשון כופר שנותן אדם למי שחטא לו (אמינד"א בלע"ז) כענין שנאמר בפלשתים אל תשיבו אותו ריקם כי השב תשיבו לו אשם".

ואולי האשם המדובר הוא, כפשוטו, מסירות הנפש שתוארה קודם לכן. אז למה ' אם '? הרי זו עובדה קבועה. ובכלל האם המציאות המתוארת כאן היא מותנית? אמנם ישנן נבואות מותנות – אם יעשו כך יקרה כך ואם לא אז לא, אבל כאן נראה שמתוארת תמונה סופית. נראה ששאלה זו מתחברת לשאלה הגדולה של ידיעת ה' ובחירת האדם, הכול צפוי הורשות נתונה, ובחירה זו לא נשללת אף מעבד ה'! וכן בתלמוד (סנהדרין צח א) מתנים את ביאת המשיח, למשל: 'זכו – אחישנה, לא זכו – בעיתה'.

אוסיף ואומר, שלדעתי הנבואה הזו מתארת כן את המשיח, והיא מתארת את ישראל רק בדרך משל (או כהתגוננות מפני הנוצרים). ובכל אופן, אם בישראל מדובר (כפי שאכן מובן מההקשר ומנבואות 'עבד ה'' הנוספות), כי אז ההצלחה שלו יכולה להיות מושווה לצמיחת ישראל המופלאה היום, המפליאה כל אדם. 'אתחלתא דגאולה' כדברי הרב קוק. ועם זאת, החטא המדובר יתכן והוא שעבוד הפלסטינאים.

דבר שני שאני מתקשה להבין הוא מהו " ועוונותם הוא יסבול "? האם גם לאחר הצלחתו הוא נושא את עוונות הכלל? אם כך, איפה הצדק? והדבר אף סותר פסוקים אחרים כמו הסיומת של נבואת ישעיה (ואין זה משנה באמת אם זה הראשון או אם יש שני, לענייננו) יא י: וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא, שֹׁרֶשׁ יִשַׁי, אֲשֶׁר עֹמֵד לְנֵס עַמִּים, אֵלָיו גּוֹיִם יִדְרֹשׁוּ וְהָיְתָה מְנֻחָתוֹ כָּבוֹד.
נראה שנצטרך לחכות ולראות...

(וכל זה בלי מילה אחת על הנצרות...).

הערה:

"אם תשים אשם נפשו" ניתן לפרש אם=כאשר:

http://arad.mscc.huji.ac.il/dissertations/W/JMS/001735060.pdf
כמו כן, "וכמסתר פנים ממנו" ניתן לפרש שאנו הסתרנו פנינו ממנו. וכן עוד הרבה, אני הבאתי פרשנות אחת.

ישעיה נג' והשואה

לאחרונה התייחסתי לשאלה – "איפה היה אלוהים בשואה?"
, כשבתוכה מקופלת השאלה – מה חטאו שכך קרה להם? במאמר זה ברצוני להציע הסבר חדש על פי פרשת "הנה ישכיל עבדי" (ישעיה נב13-נג12).
 לפי הסבר זה ישראל לא חטאו, אלא סבלם בא להם בגלל חטא העמים שסביבם, כפי שמתואר בפרק. 

ישנו ויכוח עתיק בדבר השאלה על מי מדבר פרק זה. התרגום והמדרשים העתיקים סוברים שהפרק מדבר על המשיח, ואילו רש"י הוא כנראה הראשון שסובר שהוא מדבר על עם ישראל, ובעקבותיו הלכו רבים. לגבי הנוצרים – זהו פרק מרכזי בהוכחת משיחותו של ישוע. יש נימוקים לכאן ולכאן – מחד, יש כמה "פרקי עבד ה'" כשבקודמים נראה שמדובר בעם ישראל. מאידך, הפרק הזה מדבר בלשון יחיד ולא בכדי. וכן הלאה, נימוקים לרוב. איני בא להכריע בויכוח, רק להציע קריאה. ויתכן גם לטעון שקורות המשיח דומות בצורה מפתיעה לקורות ישראל ואולי מייצגות אותן. 

עניין בפני עצמו הוא העיקרון של הפרק הזה – היחיד הסובל בעבור הכלל. שאלה לגיטימית היא – היכן הצדק האלוהי במהלך שכזה? שאלה דומה, אם כי פחותה, היא היכן הצדק שבעיקרון הקורבן ובמה חטאו השה או הפרה? אלו שאלות מעניינות, אך אין בידי תשובה מספקת להן. עם זאת, אין ספק שהן חלק מהעיקרון האלוהי הקבוע בתנ"ך.

נפנה אם כך לפרק עצמו:

ישעיה נב:

יג הִנֵּה יַשְׂכִּיל, עַבְדִּי; יָרוּם וְנִשָּׂא וְגָבַהּ, מְאֹד.  
הנה עם ישראל הקים מדינה, המצליחה באופן יוצא מן הכלל.

יד כַּאֲשֶׁר שָׁמְמוּ עָלֶיךָ רַבִּים, כֵּן-מִשְׁחַת מֵאִישׁ מַרְאֵהוּ; וְתֹאֲרוֹ, מִבְּנֵי אָדָם.  
שממו ניתן לפרש מלשון שיממון – לאחר שהרבה מדינות נכבשו על-ידי הנאצים ושממו, או לאחר שכל אומות העולם שתקו במהלך השואה ולא הפציצו את המשרפות. או מלשון השתוממות – כאשר התפלאו העמים למול נס הקמת מדינת ישראל.

טו כֵּן יַזֶּה גּוֹיִם רַבִּים, עָלָיו יִקְפְּצוּ מְלָכִים פִּיהֶם:  כִּי אֲשֶׁר לֹא-סֻפַּר לָהֶם, רָאוּ, וַאֲשֶׁר לֹא-שָׁמְעוּ, הִתְבּוֹנָנוּ.
העמים משתוממים מול הישגי המדינה המפעימים: ניצחון 1948, ניצחון 1967, מבצע אנטבה, חידוש השפה העברית, צמיחת הכלכלה וכן הלאה.

ישעיה נג:

א מִי הֶאֱמִין, לִשְׁמֻעָתֵנוּ; וּזְרוֹעַ יְהוָה, עַל-מִי נִגְלָתָה.  
מי היה יכול להאמין בעמים שכך יקרה? הדעה הרווחת הייתה שישראל לעולם עוד לא ישוב לארצו.

ב וַיַּעַל כַּיּוֹנֵק לְפָנָיו, וְכַשֹּׁרֶשׁ מֵאֶרֶץ צִיָּה--לֹא-תֹאַר לוֹ, וְלֹא הָדָר; וְנִרְאֵהוּ וְלֹא-מַרְאֶה, וְנֶחְמְדֵהוּ.  
ההתחלה הייתה קשה, היינו צריכים לייבש את הביצות ולהפריח את השממה. ובשואה אנשים איבדו את תוארם והדרם.

ג נִבְזֶה וַחֲדַל אִישִׁים, אִישׁ מַכְאֹבוֹת וִידוּעַ חֹלִי; וּכְמַסְתֵּר פָּנִים מִמֶּנּוּ, נִבְזֶה וְלֹא חֲשַׁבְנֻהוּ.  
עם ישראל סבל רבות בגולה והיה נבזה בעיניי כל, והשיא הגיע בשואה. מסתר פנים – ניתן לפרש גם על ה' שהסתיר פניו מישראל.

ד אָכֵן חֳלָיֵנוּ הוּא נָשָׂא, וּמַכְאֹבֵינוּ סְבָלָם; וַאֲנַחְנוּ חֲשַׁבְנֻהוּ, נָגוּעַ מֻכֵּה אֱלֹהִים וּמְעֻנֶּה.  ה וְהוּא מְחֹלָל מִפְּשָׁעֵנוּ, מְדֻכָּא מֵעֲו‍ֹנֹתֵינוּ; מוּסַר שְׁלוֹמֵנוּ עָלָיו, וּבַחֲבֻרָתוֹ נִרְפָּא-לָנוּ.  ו כֻּלָּנוּ כַּצֹּאן תָּעִינוּ, אִישׁ לְדַרְכּוֹ פָּנִינוּ; וַיהוָה הִפְגִּיעַ בּוֹ, אֵת עֲו‍ֹן כֻּלָּנוּ.  ז נִגַּשׂ וְהוּא נַעֲנֶה, וְלֹא יִפְתַּח-פִּיו, כַּשֶּׂה לַטֶּבַח יוּבָל, וּכְרָחֵל לִפְנֵי גֹזְזֶיהָ נֶאֱלָמָה; וְלֹא יִפְתַּח, פִּיו.  
כאן מגיע ההסבר לסבל – אלה ייסורי תמורה על חטאם של אחרים! ואנחנו חשבנוהו נגוע מוכה אלוהים – זו הייתה הדעה הנפוצה על היהודים. בחבורתו נרפא לנו - האנטישמים חשבו שכל צרותיהם באו להם מעם היהודי ועם ההצקה לו, הם חשבו, באה להם רווחה. כשה לטבח יובל – ביטוי שהפך כבר שם נרדף לשואה. ולא יפתח פיו – גם אם רצה להתלונן לא היה למי.

ח מֵעֹצֶר וּמִמִּשְׁפָּט לֻקָּח, וְאֶת-דּוֹרוֹ מִי יְשׂוֹחֵחַ:  כִּי נִגְזַר מֵאֶרֶץ חַיִּים, מִפֶּשַׁע עַמִּי נֶגַע לָמוֹ.  
מעצר וממשפט לקח – ישראל הומתו לא על-פי דין, אלא ברדיפות. ובשואה נגזרו מארץ החיים, מתו. מפשע עמי – תיקון החוקרים המקובל כאן הוא "מפשע עמים". נגע למו – עתה מובן מדוע למו בא בלשון רבים, שכן רבים היו המומתים.

ט וַיִּתֵּן אֶת-רְשָׁעִים קִבְרוֹ, וְאֶת-עָשִׁיר בְּמֹתָיו; עַל לֹא-חָמָס עָשָׂה, וְלֹא מִרְמָה בְּפִיו.  
נהרג ונקבר על-ידי רשעים עשירים על-לא עוול בכפו.

י וַיהוָה חָפֵץ דַּכְּאוֹ, הֶחֱלִי--אִם-תָּשִׂים אָשָׁם נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה זֶרַע יַאֲרִיךְ יָמִים; וְחֵפֶץ יְהוָה, בְּיָדוֹ יִצְלָח.  
וה' חפץ דכאו – כאן רמז ברור למחנה הריכוז "דכאו"!
 ועל-כן המשפט המזעזע, אם נבינו כך, מודה שזה היה רצון ה'. והשכר – ירבה ככוכבים, כהבטחה לאבות, יאריך ימים, כעובדת התמדתו הפלאית בהיסטוריה, ויעשה את רצון ה'.

יא מֵעֲמַל נַפְשׁוֹ, יִרְאֶה יִשְׂבָּע--בְּדַעְתּוֹ יַצְדִּיק צַדִּיק עַבְדִּי, לָרַבִּים; וַעֲו‍ֹנֹתָם, הוּא יִסְבֹּל.  
זה גורלו – להיות שבע בדעת, אך לסבול בגלל אחרים.

יב לָכֵן אֲחַלֶּק-לוֹ בָרַבִּים, וְאֶת-עֲצוּמִים יְחַלֵּק שָׁלָל, תַּחַת אֲשֶׁר הֶעֱרָה לַמָּוֶת נַפְשׁוֹ, וְאֶת-פֹּשְׁעִים נִמְנָה; וְהוּא חֵטְא-רַבִּים נָשָׂא, וְלַפֹּשְׁעִים יַפְגִּיעַ.
את עצומים יחלק שלל – דעתו תביא לו הישגים עצומים. עדות לכך אפשר לראות כבר עתה, אם נתבונן במייסדי השיטות הגדולות בעת החדשה – מארקס, פרויד, איינשטיין – כולם יהודים! וכן אחוז נכבד ממקבלי פרס הנובל בתחומים שונים.

טענת הנוצרים הרגילה כלפי זיהוי הפרק עם עם ישראל היא, שעם ישראל חטא בעצמו, כי אין צדיק שלא יחטא, ולכן לא יכול לכפר על חטאי אחרים. לכך עונה הרב טוביה זינגר
 – כן, הם חטאו ודאי, אך לא ברמה כזו המצדיקה את השואה! ובאמת, במה חטא ילד קטן המוצא מזרועות אימו אל גורל אכזר? במה חטא העם ששישה מיליונים מתוכו נספו? אין ולא היה בפועל חטא המצדיק זאת. לעומת זאת, העמים הגזימו ברדיפתם את ישראל ובהמתתם אותו. וכפי שנכתב:

זכריה א15: "וקצף גדול אני קצף על הגוים השאננים אשר אני קצפתי מעט והמה עזרו לרעה"
לעומת זאת, עם כל הכבוד לייסורי ישוע, אין ספק שבשואה סבלו הרבה יותר.

עם זאת, אני חוזר ואומר שאין אני בא להכריע בויכוח אלא רק מציע קריאה.

� ראה: � HYPERLINK "http://tora.us.fm/tnk1/messages/prqim_t1503_1.html" ��http://tora.us.fm/tnk1/messages/prqim_t1503_1.html�


� בעבר פירשתי את הפרק בצורה שונה:


� HYPERLINK "http://tora.us.fm/tnk1/messages/prqim_t1053_2.html" ��http://tora.us.fm/tnk1/messages/prqim_t1053_2.html�


� זהו אמנם הסבר על דרך הרמז, שניתן לפקפק בו, ובכל אופן הדבר מתאים למסר הכללי של הפרק. כבר לפני שנים חשבתי על הקריאה הזו.


� לאחרונה כתבתי על כך בסקירת ספר:


� HYPERLINK "http://tora.us.fm/tnk1/messages/sig_9sfr_19.html" ��http://tora.us.fm/tnk1/messages/sig_9sfr_19.html�


� בויכוח יהודי-נוצרי, שבין היתר הוא זה שנתן לי את הדחיפה האחרונה לכתיבת מאמר זה:


� HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=jOifPwOvd58" ��https://www.youtube.com/watch?v=jOifPwOvd58�








