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בס"ד
מילה על: אֲ-דֹנָי (שם אדנות)
האדם, הוא שנתן לבוראו את הכינוי אֲ-דֹנָי
ב"ר יז ד
א"ר אחא בשעה שבא הקב"ה לבראת את האדם נמלך במלאכי השרת אמר להן נעשה אדם אמרו לו אדם זה מה טיבו אמר להן חכמתו מרובה משלכם הביא לפניהם את הבהמה ואת החיה ואת העוף אמר להם זה מה שמו ולא היו יודעין העבירן לפני אדם אמר לו זה מה שמו אמר זה שור זה חמור זה סוס וזה גמל ואתה מה שמך אמר לו אני נאה להקרא אדם שנבראתי מן האדמה ואני מה שמי א"ל לך נאה להקראות אדני שאתה אדון לכל בריותיך ...
ברכות ז ב 
אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי מיום שברא הקדוש ברוך הוא את העולם לא היה אדם שקראו להקדוש ברוך הוא אדון עד שבא אברהם וקראו אדון שנאמר ויאמר אדני (אלהים) במה אדע כי אירשנה
במגילת איכה פרק ב כתוב שם-אדנות בשלושה פסוקים רצופים, והתרגום של כל אחד מהם שונה:
	(יח) צָעַק לִבָּם אֶל אֲ-דֹנָי חוֹמַת בַּת צִיּוֹן הוֹרִידִי כַנַּחַל דִּמְעָה יוֹמָם וָלַיְלָה אַל תִּתְּנִי פוּגַת לָךְ אַל תִּדֹּם בַּת עֵינֵךְ:
	צוח לבהון קדם יי דרחים עליהון שורא יקרא דציון זילגי כנחלא דמעין ימם וליליא לא תתנין תנחומין לצעריך לפיגא צלותא די לך ולא תשתוק עינך מלמדמע:

	(יט) קוּמִי רֹנִּי בַלַּיְלָה לְרֹאשׁ אַשְׁמֻרוֹת שִׁפְכִי כַמַּיִם לִבֵּךְ נֹכַח פְּנֵי אֲ-דֹנָי שְׂאִי אֵלָיו כַּפַּיִךְ עַל נֶפֶשׁ עוֹלָלַיִךְ הָעֲטוּפִים בְּרָעָב בְּרֹאשׁ כָּל חוּצוֹת:
	קומי כנשתא דישראל שדריא בגלותא עסוקי במשנה בליליא ארום שכינתא דיי שריא לקבליך ובפתגמי אוריתא כשירו שפרפרא שריא היך מיא עקמומית ליביך והדרי בתיובתא וצלאי בבית כנשתא כל קביל אפי יי טולי לותיה בצלו ידיך על נפשת עולמיך דצחין בכפנא בריש כל מחוזין:

	(כ) רְאֵה י-הוה וְהַבִּיטָה לְמִי עוֹלַלְתָּ כֹּה אִם תֹּאכַלְנָה נָשִׁים פִּרְיָם עֹלְלֵי טִפֻּחִים אִם יֵהָרֵג בְּמִקְדַּשׁ אֲ-דֹנָי כֹּהֵן וְנָבִיא:
	חזי יי ותהי מסתכל מן שמיא למן אסתקיפתא כדנן אם חזי לבנתא דישראל למיכל פירי בטניהון עולימיא רגיגתא דהוו מלפפין בסדינין דמלתיה ענת מדת דינא וכן אמרת אם חזי למקטל בבית מוקדשא דיי כהנא ונביא מהימן בבית מוקדשא דיי ביומא דכפוריא על דאוכח יתהון דלא תעבדון דביש קדם יי:


כלומר, לשם אדנות שלוש משמעויות:
אֲ-דֹנָי זה רחמים, כרחם אדון על עבדו הנאמן
.
אֲ-דֹנָי זו השכינה, ששוכנת עם ישראל ב"ארץ".
אֲ-דֹנָי זה מידת הדין, אותיות דינא דין.
בהאנשה גסה, כדי לסבר את האוזן, נכליל כך:
הצירוף של שם הויה ושם אדנות זה אבא ואמא, ישראל הוא הבן.

האבא סמכותי ומרוחק, האמא שוכנת עם הבן.

מחד, היא שומרת על כבודו של האב ומענישה בדינים את הבן כשהוא פוגע בכבודו של האב,

מאידך, היא מרחמת על הבן ומרככת את עונשו שבא לו על מעשיו הרעים.
� 	(תהי' קכג ב) הִנֵּה כְעֵינֵי עֲבָדִים אֶל יַד אֲדוֹנֵיהֶם כְּעֵינֵי שִׁפְחָה אֶל יַד גְּבִרְתָּהּ כֵּן עֵינֵינוּ אֶל י-הוה אֱ-לֹהֵינוּ עַד שֶׁיְּחָנֵּנוּ: 


(תהי' פו טו) וְאַתָּה אֲ-דֹנָי אֵ-ל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת:  (דני' ט ט) לַא-דֹנָי אֱ-לֹהֵינוּ הָרַחֲמִים וְהַסְּלִחוֹת כִּי מָרַדְנוּ בּוֹ:  (איכה ג לא) כִּי לֹא יִזְנַח לְעוֹלָם אֲ-דֹנָי: (לב) כִּי אִם הוֹגָה וְרִחַם כְּרֹב חֲסָדָו {חֲסָדָיו}:






