הסבר על הסידור
הסידור מציע דרכים שונות ליצירת קשר עם ה'.

הסידור אינו טקסט ארוך ורציף שיש לקרוא מההתחלה ועד הסוף, אלא לכל קטע בו יש משמעות מיוחדת ביצירת קשר עם ה', בדרך שונה:
1. תפילה אישית - "ולעבדו בכל לבבכם" - עבודה שבלב זו תפילה.
2. תפילה ציבורית - זכר לעבודת המקדש - "תשמרו להקריב לי במועדו".
3. הכרזה על עיקרי האמונה - "שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד... ודברת בם...".
4. זכירת אירועים חשובים בתולדות עמנו - "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך".
5. לימוד תורה - "ולמדתם אותם".
6. קידוש שם ה' - "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
7. חרטה על חטאים - "ושבת עד ה' א-להיך".
מטרת המאמר היא לפרט מה הן מצוות אלו, ואיך הסידור יכול לעזור לקיים אותן.

1. תפילה אישית - "לעבדו בכל לבבכם" - עבודה שבלב זו תפילה
עיקר מצוות התפילה הוא, שהאדם ידבר עם ה' בכל יום על כל מה שבליבו - כל מה שמעסיק אותו, מטריד אותו או משמח אותו.

מהתורה אין כל חובה להתפלל בנוסח מסוים או בשעה מסוימת, אך לפעמים קשה להיזכר בזמן התפילה בכל סוגי המחשבות. לפעמים האדם שקוע בצרות שלו ושוכח לבקש על הצרות של הציבור; לפעמים הוא שוכח להודות; וכו'. לשם כך ניתן להיעזר בסידור, שבו יש דוגמאות של תפילות, שמכילות סוגים רבים של מחשבות:
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במשך הדורות התגבש בעם-ישראל המנהג להתפלל לפי סדר מסוים: בהתחלה לשבח את ה' על גדולתו, אחר-כך לבקש בקשות על הכלל ועל הפרט, ואחר-כך להודות לה' על החסדים שכבר עשה עמנו.

· בתקופת בית-המקדש השני, תיקנו חכמי-ישראל את נוסח "תפילת העמידה" (עמ' ...) - נוסח שמכיל 19 קטעים, שאמורים להקיף את רוב הנושאים שעליהם יש לשבח, לבקש ולהודות.
· מאוחר יותר הוסיפו לסדר-התפילה גם מזמורי-תהילים שנכתבו ע"י דוד המלך, וקטעי-תפילה שחוברו ע"י חכמי-ישראל בתקופות שונות. גם בהם ניתן למצוא רעיונות לשבחים, בקשות והודיות.
מותר ורצוי לכל מתפלל להוסיף ולבקש בנושאים שמטרידים אותו באופן אישי, שכן זו עיקר המצוה של עבודת ה' בכל הלב. כל הנוסחים והתפילות נועדו רק לעזור למתפללים להיזכר בנושאים שמעסיקים אותם, אך לא כתחליף לתפילה אישית מכל הלב.

2. תפילה ציבורית - זכר לעבודת המקדש - "תשמרו להקריב לי במועדו"

התורה לא ניתנה לאנשים יחידים אלא לציבור שלם. כדי לקיים את התורה בשלמותה, יש צורך בחברה מגובשת שעובדת את ה' ביחד. כשבית המקדש היה קיים, היה עם-ישראל עובד את ה' בכל יום בהקרבת קרבן התמיד, ובשבתות וחגים גם בהקרבת קרבן מוסף. כיום, עבודת ה' הציבורית מתבצעת בבית-הכנסת, בתפילות הציבוריות.

· התפילה הציבורית נאמרת ע"י החזן לאחר התפילה האישית שכל אחד ואחד מתפלל בלחש, בשחרית במוסף ובמנחה. נוסח התפילה הציבורית זהה לנוסח של "תפילת העמידה", אך ללא תוספות אישיות.
· בנוסף לכך ניתן למצוא בסידור, בתחילת תפילת השחר, את סדר קרבנות  (עמ' ...) - קטעי התורה שמדברים על הקרבנות. נהוג לקרוא קטעים אלה לפני התפילה, כזכר למצוות הקרבת הקרבנות.
· בנוסף לכך ניתן למצוא בסידור, בסוף תפילת שחרית, את פרקי השירה שהיו הלויים אומרים בבית-המקדש בזמן הקרבת הקרבנות - בכל יום בשבוע היו אומרים פרק אחר, "שיר של יום" (עמ' ...).
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3-4. הכרזה על עיקרי האמונה וזכירת העבר - "ודיברת בם", "למען תזכור"

ע"פ התורה, יש להכריז בכל יום על האמונות שמייחדות אותנו כעם ה': האמונה בקיום ה' ובאחדותו, בשכר ובעונש לעם-ישראל בארץ-ישראל, בבריאת העולם ובבחירת עם-ישראל; החובה לקיים את מצוות ה', והזיכרון ההיסטורי של גאולת אבותינו מעבדות לחירות.

ההכרזה על אמונות אלו נמצאת ב"קריאת שמע" (עמ' ...). קריאת-שמע מורכבת מכמה קטעים, חלקם כתובים בתורה וחלקם נכתבו ע"י אנשי "הכנסת הגדולה", בתחילת תקופת בית שני, לפני כ-2300 שנה:
1. בריאת היקום כולו: "יוצר אור" בבוקר, ו"מעריב ערבים" בערב.
2. בחירת ישראל ומתן תורה: "אהבה רבה" בבוקר, ו"אהבת עולם" בערב. 
3. אחדות ה': "שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד". קטע זה הוא מהתורה - דברים ו.
4. התלות של המצב הכלכלי של עם-ישראל בארץ-ישראל בקיום התורה ע"י כל הציבור: "והיה אם שמוע...". קטע זה הוא מהתורה - דברים יא.
5. החובה לזכור ולקיים את כל מצוות ה', חובה שאנחנו נזכרים בה ע"י מצוות הציצית: "...ועשו להם ציצית...". קטע זה הוא מהתורה - במדבר טו.
6. הגאולה שה' גאל אותנו מכל צרותינו, ובפרט - הגאולה ממצרים: "אמת ויציב" בבוקר, ו"אמת ואמונה" בערב.
יש נוהגים להזכיר עיקרים ואירועים נוספים: בחלק מהסידורים, בסוף תפילת שחרית (עמ' ...), ניתן למצוא רשימה של 13 עיקרי האמונה כפי שנוסחו ע"י הרמב"ם, ורשימה של 6 אירועים היסטוריים שנאמר בתורה שיש לזכור אותם.

5. לימוד תורה - "ולמדתם אותם"

בחלק מימי השבוע, נוהגים לקרוא בתורה לאחר תפילת שחרית. בכל שבת קוראים את "פרשת השבוע", וכך במשך שנה אחת משלימים קריאה בכל התורה. בכל יום שני וחמישי קוראים את החלק הראשון של "פרשת השבוע".
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כדי לזכות אנשים רבים ככל האפשר במצוות לימוד תורה, נהוג לקרוא לכמה מהנוכחים "לעלות לתורה".
· הקריאה בתורה היא רק השלב הראשון במצוות לימוד תורה: לאחר התפילה, ראוי שכל אחד ילמד וינסה להבין את פסוקי התורה כמיטב יכולתו.

6. קידוש שם ה' - "ונקדשתי בתוך בני ישראל"

מצווה מהתורה לקדש את שם ה', כלומר להתייחס אליו כאל "קדוש" ונעלה מעל כל ענייני העולם הזה. המשמעות של מצוה זו היא, שיש לקיים את דברי ה' בכל מחיר, גם כאשר יש צורך לוותר על החיים (מכאן בא הביטוי "למות על קידוש השם").

כדי להזכיר את החובה הזאת, יש להכריז בציבור על קדושת שם ה'. הכרזה זו מתבצעת בעזרת קטעי ה"קדיש", שנאמרים לאחר סיום קטעים מסויימים בתפילה.

כאן גם יש מקום ליתומים, שהתייתמו מאביהם או מאמם בשנה האחרונה, להגיד "קדיש יתום", ובכך לקיים את מצוות "קידוש השם" במקום ההורה שנפטר.

7. חרטה על חטאים - "ושבת עד ה'"

מצוה מהתורה, שכל אדם שחטא - יתוודה לפני ה' על חטאיו, יתחרט עליהם, ויקבל על עצמו שלא לחזור עליהם.

כדי לקיים מצוה זו, ניתן להיעזר בחלק של הסידור שמכונה "וידוי ותחנון":

1. בוידוי יש רשימה של עבירות, מסודרות לפי סדר א"ב. מטרת הרשימה היא, לעזור לאדם להיזכר בחטאיו כדי שיוכל להתוודות עליהם.
2. בתחנון יש קטעי תפילה מתקופות שונות, שמטרתם לעזור לאדם לנסח את דברי החרטה ובקשות-הרחמים שהוא רוצה להביע כלפי ה'.
3. הקטע הבולט ביותר בתחנון הוא 13 דרכי ה' - 13 דרכי-התנהגות שה' הודיע למשה רבנו בהר סיני: "ה' ה' אל רחום וחנון, ארך אפים ורב חסד ואמת, נוצר חסד לאלפים, נושא עוון ופשע וחטאה ונקה...". כל אחד מאיתנו מצווה מהתורה ללכת בדרכים אלה, כלומר להיות רחום, להיות סבלני וכו'. הליכה בדרכים אלה היא הדרך הטובה ביותר לכפר על החטאים שעליהם התוודינו ב"וידוי".

הוידוי והתחנון הם רק הכנה למשימה האמיתית שעומדת בפני כל אחד שחטא, והיא - לתקן את החטאים ולא לחזור עליהם שוב.


סיכום - הסדר בסידור

לסיכום, נציין את סדר העניינים בסידור, בתפילת שחרית, ונסביר לאיזו מצווה מתקשר כל עניין (בתפילות מנחה וערבית הסדר דומה, רק שלא כל הקטעים מופיעים):

· ברכות השחר - חלק ממצות "לעבדו בכל לבבכם": הודיה לה' על כך שהוא מחיה אותנו בכל יום מחדש, ונותן לנו את היכולת לבצע פעולות הכרחיות.
· "לעולם יהא אדם... מודה על האמת..." - חלק ממצות "ודברת בם": הכרזה על גדולת ה' לעומת האדם.
· פרשות הקרבנות - זכר למצות הקרבנות; ואחריה היתומים אומרים קדיש - מצות "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
· פרקי הודיה ופסוקי דזמרה (מתוך ספר תהלים) - מצות "לעבדו בכל לבבכם". ואחריה החזן אומר קדיש - מצות "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
· קריאת שמע - מצות "ודברת בם": הכרזה על עיקרי האמונה וזכר ליציאת מצרים.
· תפילת עמידה בלחש - מצות "לעבדו בכל לבבכם".
· תפילת עמידה בקול (חזרת שליח-ציבור) - עבודת ה' בציבור, זכר לעבודת הקרבנות.
· וידוי ותחנון ונפילת אפים - מצות "ושבת עד ה' אלוקיך".
· קריאת התורה (בחלק מהימים) - מצות "ולמדתם אותם".
· "אשרי", "ובא לציון גואל" ופסוקים נוספים - מצות "ולעבדו בכל לבבכם"; ואחריהם החזן אומר קדיש - מצות "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
· "שיר של יום" ו"פיטום הקטורת" - זכר לעבודת הקרבנות; ואחר-כך היתומים אומרים "קדיש" - מצות "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
· "עלינו לשבח" - מצות "ודברת בם"; ואחר-כך היתומים אומרים קדיש - מצות "ונקדשתי בתוך בני ישראל".
· שש זכירות, שלושה-עשר העיקרים שניסח הרמב"ם - מצות "ודברת בם" - הכרזה על עיקרי האמונה.
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